

2024年8月24日 星期六
编辑:黄依泳 版式:吴珊珊 校对:李文淦

东南早报



泉州市文化强市建设暨2024年文旅经济发展大会

2024“一带一路”年度汉字：**惠**

本报讯（融媒体记者 张素萍 许小程 王耿华 实习生洪依玲 文/图）8月23日，2024“一带一路”年度汉字发布活动在泉州举行。经过相关领域权威专家学者评选推荐，“惠”字最终在9个候选汉字中脱颖而出，成为2024“一带一路”年度汉字。

本次活动由中国公共关系协会和泉州市人民政府主办，泉州市文化广电和旅游局、石狮市人民政府承办。以“弘扬‘海丝’精神 促进文明互鉴”为主题，活动结合泉州特色文化，通过视频演绎、专家解读、书画作品创作展示、音乐舞蹈及提线木偶戏等多种形式，创新表达、创意解读“一带一路”年度汉字。

昨日上午，中央广播电视总台主持人李佳明现身舞台，担任活动主持人。伴随着极具观赏性的剑狮表演《狮阵雄风》，发布活动的序幕正式拉开。在现场嘉宾的见证下，“惠”字出现在大屏幕上。据悉，经过相关领域权威专家学者评选推荐，“惠”字成为2024“一带一路”年度汉字。

清华大学出土文献研究与保护中



提线木偶书写年度汉字

心教授、博士生导师黄天树，对年度汉字进行专业解读。他表示，“惠”字最早见于西周金文。《说文解字》说：“惠，仁也。”本义指仁爱，仁爱体现在行动上就是分人以财、给以好处，故引申指施舍、恩惠和好处。“一带一路”倡议共建基础设施，促进发展，为各国带来实实在在

的好处，是造福世界的“发展带”和惠及人类的“幸福路”。推进“一带一路”就是要让共建成果惠及各国人民，打造利益共同体和命运共同体。共建“一带一路”就是：施惠于人，惠及远方，互惠互利，平等互惠，互惠关税。“惠”是各方受益，惠及全体。

年度汉字发布后，泉州木偶戏艺术家登场，通过木偶书法表演，现场书写“惠”字。来自泉州多所学校的学生代表展示了他们在汉唐宣纸上书写的活动主题和“宋元中国 海丝泉州”书法作品。

“泉州的文化属性和作为海上丝绸之路起点的独特地位，与‘一带一路’年度汉字发布活动十分契合。”中国公共关系协会会长、国务院新闻办公室原副主任郭卫民在致辞中表示，汉字对传递“海丝”精神、推动人类文明交流互鉴能发挥重要作用。让我们以汉字为媒，以文化为桥，不断推动“一带一路”倡议走深走实，为推进共建“一带一路”进入高质量发展新阶段、实现国家更高水平开放和更高质量发展作出更大贡献。

据了解，“一带一路”年度汉字发布活动已成功举办八届，取得了良好的社会反响和传播效果。此次活动将进一步推进“21世纪海上丝绸之路”核心区建设，更好地宣传泉州在推动21世纪“海丝名城”建设和践行“一带一路”倡议过程中取得的新进展、新成果。

央视主持人李佳明：



致敬有情有韵有容之城——泉州

“泉州是我工作时生活最久的城市。”作为2016年央视春晚泉州分会场的主持人，李佳明曾在泉州住了半个多月。走遍泉州市区的主要景点，品尝地道的闽南美味，李佳明回到北京后，写下了《半月时光，半生回味，致敬有情有韵有容之城泉州》一文。睽违八年，再次来到泉州主持，李佳明感慨泉州的气度和自信度显著提升，“这座城市是冲刺的状态，有激情、有梦想”。

融媒体记者 许小程 张素萍 王耿华 实习生 洪依玲 文/图

谈泉州之旅
心中的理想城市

2012年，李佳明跟随央视《寻宝》栏目首次来到泉州，游览了市区的景点，再与民间的收藏爱好者简单交流，他感受到这座城市的文化底蕴。“这是一座特别温暖的城市，只有在这里生活过才能体会到。”2016年，李佳明因工作需要，在泉州生活了半个月，洗衣服、散步、逛超市、吃大排档……他非常规律地在泉州“过日子”，这在之前的工作经历中从未有过。“这种沉浸式的体验，让我更加深入了解这座城市，爱上这座城市。”他说。

“大年三十晚上吃的是姜母鸭！”李佳明始终念念不忘泉州美食。“回家整理手机相片，一幅幅图片串起我的回忆，蒙太奇式把我带回泉州。”语言

的表达总是有限的，他将拍下的照片一一整理，以“有情，有韵，有容”作为脉络，留下一篇泉州游记。他认为，泉州是一座值得细细品味的城市，它的每一条街道、每一座建筑都蕴含着丰富的历史故事和文化内涵，“这是我心中的理想城市”。

“八年后再次来到泉州，这座城市的风貌和人文都有显著的变化。”李佳明说，泉州的气度和自信度显著提升，已经站在了新时代发展的前沿。“我相信，在未来的日子里，泉州将继续以它独有的方式，书写着属于自己的辉煌篇章。”

谈泉州艺术
有一种静谧之美

在2024“一带一路”年度汉字发布活动现场，李佳明细细品味了南音

名谱《走马》和舞蹈《蟳埔·海韵》。现场观众凝神静听，这种静雅的氛围，让他感受到泉州艺术的“静谧之美”。“泉州靠海，有着海的宽阔和包容。同时，它又是几百年前就见过世面的城市，这种历史的积淀让它在面对未来时更加从容不迫。因此，泉州的安静是一种充满力量的静气，是一种一切尽在掌控之中的自信表现。”

“泉州作为宋元时期的东方第一大港，在几百年前就已经‘见过世面’。”李佳明说，泉州不仅见证了海上丝绸之路的繁荣与辉煌，更在中外文化交流史上留下了浓墨重彩的一笔。而这份辉煌，不仅属于过去，更应当成为当代中国人不断追求和复兴的文化使命。“我们打开泉州的历史，会发现那么多值得骄傲的辉煌成就。作为中国人，我们有责任也有使命去传承和复兴这份宝贵的文化遗产。”



李佳明



扫一扫看视频